



千年山歌传唱不衰 六旬阿婆成非遗传承人

“啥个花开节节高？啥个花开像双刀？啥个花开来青草里？啥个花开来头向东？芝麻开花节节高，延豆开花像双刀，南瓜开花来青草里，向日葵开花来头向东。”在金阊新城实验小学里，顾凤珍阿婆正教孩子们唱着四句头山歌。

作为吴文化的重要组成部分，白洋湾山歌历史悠久，最早可追溯至宋元时期，但随着区域城市化的推进，千年传唱的山歌如今几成绝响。姑苏区白洋湾街道新渔村年过六旬的阿婆顾凤珍，凭借着一份执着，带着几位老人，走遍乡间坊间，搜集整理了260多首山歌。近日，她被选定为第四批苏州市非物质文化遗产项目代表性传承人。陈小芬 郁新华

干活时唱山歌提神

白洋湾位于苏州古城西北角，千年来，这里的“稻耕、渔耕、花耕”文化，孕育了白洋湾山歌。当地人日出而作、日落而息，他们用最原始的表达方式——山歌来抒发情感、祈求福祉。耕作捕鱼、种花培土、婚丧嫁娶、喜怒哀乐、情爱友谊、风俗民情、针砭时弊、鞭挞丑恶、春夏秋冬、时令节气都成为了白洋湾山歌的表现主题。

“小时候，家里人下地、搓绳、打草鞋的时候都会对唱山歌来提神，有时一天要干十来个小时的体力活儿，不唱山歌干活哪来的劲啊。”63岁的顾阿婆回忆，上世纪七十年代，在白洋湾地区几乎家家户户的老辈人都会吟唱些许山歌。父亲是山歌迷，高兴时可以连续唱几个钟头。“那时候打草鞋干累了就瞌睡，父亲总会唱着山歌给大家提神，我



顾凤珍在给孩子们传授山歌(右上图为顾凤珍在舞台上表演白洋湾山歌) 郁新华 供图

们学着父亲长年累月地唱，学会了好几十首山歌。”顾凤珍笑道，唱着山歌打草鞋每次总能多打一只。

许多长辈和兄长大姐也将自己熟唱的山歌教给了顾凤珍，她对学唱各类山歌乐此不疲。“干活累了对个歌，乘乘风凉吟几句，心情好时唱个够。”顾阿婆颇为自豪，最多的时候，她会唱各类题材的山歌200余首，成了乡里坊间名副其实的“山歌达人”。

阿婆寻访搜歌260余首

白洋湾山歌的传唱主要靠口口相传，长辈传给小辈，邻居之间、亲戚之间传唱，甚至跨区域与浒墅关、黄桥等地互学传唱，上世纪中期，白洋湾山歌一派繁荣。然而随着城市化的逐步推进，农耕劳作的场所、捕鱼捉虾的场面、种花培土的场景逐渐减少和消失，大量农民离开了土地，旧时山歌传承所依托

的农耕文化逐步被现代生活所肢解，失去载体的山歌几近灭绝。

作为一名“山歌达人”，顾凤珍带着村里仅剩的几名会唱山歌的老人，跑遍了村里的每一户，问遍了村里的每一位老人，还跑到黄桥等地寻访搜集。在街道文化站的帮助下，顾阿婆等人搜集整理出了260余首流传乡间的山歌，有的她唱起来已经轻车熟路，有的还很陌生，不会唱的大家就用文字音符记录下来，日日吟唱学习。

如今，白洋湾山歌已经作为苏州市非物质文化遗产被重点保护，顾阿婆经常参加由区、市、省、长三角地区以及北京组织的各类山歌表演展示活动，将白洋湾的山歌文化带到更广阔的舞台。

千年山歌后继有人

在被选定为第四批苏州市非物质文化遗产项目代表性传承人后，



顾阿婆喜笑颜开：“千年民俗文化终于能后继有人了。”如今她再也不用独自吟唱，有许多年轻人慕名前来学唱山歌，老人已拥有老少百余传承人和数以千计的“粉丝”。

如今，顾阿婆相继在社区、小学和幼儿园开设了“山歌传唱课堂”“民俗山歌文化杂谈”等传承课程，举办了“娃娃山歌会”“少儿山歌传承艺术节”及“居民山歌大舞台”等传唱传承特色活动，还在吴歌体系中首次采用国际标准音标注释法将白洋湾山歌文化与国际接轨。

为了让更多人喜爱山歌，街道文化站还在乡间山歌的基础上加入了农村城市化等元素，对山歌进行歌词润色、曲调加工，改单一表演形式为独唱、对唱、组唱、合唱等形式，还通过建立山歌陈列馆、成立山歌研究会、组织山歌表演队、出版山歌专著、举办山歌大赛等，让山歌文化走进了现代生活。

上半年楼市

房价

117次涨价，85次降价

业内人士称下半年房价上涨可能性不大

昨天，现代快报记者根据苏州住建部门公布的数据统计发现，上半年苏州楼市不论是成交套数还是面积都较去年同期小幅下滑。上半年住宅成交28904套，同比减少7.2%，成交面积3358068.61平方米，同比跌7.62%。近期，特价房开始涌现，展望下半年，业内人士称房价上涨可能性不大。

月均卖房4800余套

根据数据统计，上半年各月成交量整体走势平稳，月均卖房4817套。从市场情况来看，2013年底以来的涨价潮蔓延，很多购房者因为担心房价继续上涨，匆匆出手，排除掉2月份春节小长假影响，今年年初楼市开局良好。

春节过后，周边城市开始出现降价潮，购房者入市脚步放缓，观望情绪抬头。到了4月、5月，则是特价房横行，得益于以价换量，这两月的成交较3月有所上涨。6月

份作为营销的重要节点，各大房企为冲刺半年度数据，推盘节奏加快，在此作用下成交有所回升，成交套数达到上半年最高：5789套。

从“喊涨”到“高台跳水”

据搜房网数据监控中心统计，上半年苏州在售楼盘共有117次涨价，85次降价。其中，一季度涨价苗头表现强劲，二季度行情急转直下，降价楼盘数激增。此外，还有不少楼盘出于各方面原因，并没有“明降”，但在实际成交中，优惠力度都较以前大大增加。

目前降价趋势并不明显，上半年成交均价一直在10000—13000元/平米之间波动。业内人士称，这和上半年高端住宅市场表现活跃有一定关系，一定程度上将不断下行的成交均价拉回正常水平。

业内人士认为，大部分刚需观望浓厚并看跌房价，房价下半年上涨可能性并不大。何洁

地价

卖地赚了254.46亿

高新吴中成上半年推地热门区

上半年苏州的土地市场可谓跌宕起伏，1月到4月一个小高潮后，土地市场迅速转淡，至6月园区土拍以低价收场。今年上半年，苏州市区共举办了7场土拍，出让地块共55宗，成交52宗，3宗流拍被政府收回；最终成交总面积为238万平方米，同比2013年上半年下降28.66%；成交金额约191.13亿元，同比2013年上半年同样下降了19.14%。苏州大市范围内共举行了16场土地拍卖，出让地块97宗，成交总面积为365.7万平方米，成交金额约254.46亿。

统计数字从侧面折射出了苏州上半年一阶段苏州土地市场的温度之高。但是尽管一季度火热，经过4月的缓冲期后，第二季度的苏州土地市场便鲜有地块出让，总体看今年上半年的土地市场，相比去年同期缩水了不少。

据了解，市区拍卖的55宗地块中，纯住宅用地仅13宗，商服用

地27宗，商业、住宅混合型用地10宗。近两年，商服用地还是一如既往地占比第一，而纯住宅用地渐渐变少，取而代之的是商业、住宅混合型用地量的增长。

从上半年数据来看，高新区和吴中区分别成交了14宗，并列第一，紧随其后的是园区12宗，相城区相比去年的量有所减少，上半年区域内仅9宗地块成交。从房企角度而言，一些大牌房企也着力进驻，纷纷瞄准这些热门区域。业内人士预计，随着园区土地开发结束，未来吴中区、高新区或将成为苏州楼市成交量的主场。

从2014年苏州土地推介会公布的数据显示，今年下半年苏州将有683万平方米新地入市，主要集中在吴中、相城以及高新区，姑苏区虽然也有106万方土地即将入市，但从目前20个月来首次出现负增长的表现来看，下半年要成功逆袭似乎比较困难。尹焱

天气

今天局部有暴雨

昨天上午时不断飘了点小雨，可是到了下午雨就越来越密了。这场雨从昨天到了今天，非常具有梅雨范儿，今天白天阴有阵雨或雷雨，雨量可达大雨、局部暴雨，最高气温25℃，最低气温22℃，雨天路滑，出行要注意行车安全。

从苏州市气象台的预报来看，明天雨会暂时离开苏州，到了周五、周六，天气将以雷阵雨为主。气温方面，明天温度会有明显上升，最高29℃，之后温度将有所下降。尹焱

今明后三日天气

今天 阴有阵雨或雷雨 22℃~25℃
明天 阴 21℃~29℃
后天 雷阵雨 23℃~26℃

速读

七、八两月
开展高温专项检查

昨天，记者从苏州市人力资源和社会保障局获悉，即日起至8月30日，苏州将开展夏季高温劳动保护专项检查活动。

据了解，此次专项检查对象主要为工程建筑、冶金冶炼、交通运输等行业存在有毒有害、高温作业等岗位的企业，以及大量使用暑期工的酒店、卖场等。凡检查中被发现存在违反工作时间规定、未按规定落实夏季高温保护措施等情况的单位，劳动保障监察机构将对其依法立案查处。情节严重的，会及时将处理结果向社会公布。

相关规定

今年苏州没有出台新政策调整高温费，根据之前的相关规定，企业安排职工在高温天气下露天工作，以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下工作的（不含33℃），应当向职工支付夏季高温津贴，每人每月200元，支付时间为4个月（6月、7月、8月、9月）。另外，不得安排怀孕的女职工在35℃以上的高温天气露天作业以及温度在33℃以上的工作场所作业。尹焱

失业保险

最低标准再次上调

昨天，记者从苏州市劳动就业管理服务中心获悉，根据相关规定，将调整全市失业保险金标准。

7月1日起，失业保险金最低发放标准，由原来每人820元/月，提高至910元/月，其他档次保持不变。最高发放标准按照最低工资标准执行，仍维持在1530元/月的水平。

据该中心相关负责人介绍，新政策实施以后，延长享受失业保险金待遇人员将按调整后的最低标准执行，即910元/月。7月中旬，增发的90元将自动打入符合条件的相关失业人员账户中。

本次失业保险金标准上调后，在领失业金人员中，惠及人群将超过1万人。

据介绍，2008年7月1日，苏州市失业金标准执行最低450元/月，最高850元/月，6年以来经过7次调整，最低、最高标准接近翻倍。尹焱